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Цетиње, 14. деиембра
У Народној Скупштини у Био- 

граду приликом претреса бтџета 
држао је народни посланик и углед- 
ни члан напредне странке Г1. Ма- 
ринковић дуг и веома занимљив 
говор. Ријетко се кад чуо такав 
говор у парламенту теразиске ради- 
калне демократије; ријетко, јер је 
ова извршила изједначеност нула 
и парламент спустила са висине 
народног политичког учнтеља и вас- 
питача у низину раздора и државне 
немоћи.

Садржину Маринковићева гово- 
ра сачињавала је спољашња поли- 
тика. Тема веома важна, ма да је 
већи дио данашње српске генера- 
ције сматра за обичну, пошто јој 
лака срца и празна разума прила- 
зи ко стигне и коме се прохтије.

Каква треба да је српска спо- 
љашња полнтика и како да се вла- 
да српски министар спољашњих 
послова?

То је немогуће прописати, — ве- 
ли говорник. Зато нема закона и 
прописа, као шго ни у лову нема. 
Можете ви вазда објашњавати оно- 
ме који лови: како треба да са- 
стави мушицу и удеси нишан и 
т. д. али ако није правн ловац, 
док он све то удеси, лов про- 
макне, и никад више( Него се 
лови: кад скочи, одмах ватру, и 
ако има око, добар је ловац, а 
ако нема добро око, не може би- 
ти ни добар ловац, па ма како ва- 
љану пушку имао и ма какве до- 
бре учптеље слушао. Тако је и с о- 
вом спољашњом политиком. Ако 
је прави државник и дипломата, 
он ће умотрити први згодну при- 
лику и одмах, прије но што су 
други стигли да га омету, ту при- 
лику искористити. А ако нема тога 
дара у себи, ма како био школски 
и књижевно сиреман, он ће и нај- 
боЈве прилике пропуштати, као што 
то г. Миловановић ради.

Иза поменуте неоспорне истине, 
говорник је одмах изнио неколико 
одјшчних опажања на рачун сло- 
венске, нарочито српске природе. 
Он у Миловановићу, чију полити- 
ку оцјењује, види човјека са сјајним 
знањем без акције. Срби, као и ос- 
тали Словени, на врхове своје у- 
праве веома често избацују Јвуде 
без командантских особина, — љу- 
де. иначе одличне школске спреме, 
углађених манира и културне фор- 
ме. Људе од акције, који крче пут 
и уносе свјетлосту мрачни сплет не- 
извјесне националне будућности, не 
тргш српска природа, у којој је збр- 
кана чудна смјеса од женске болећи- 
вости и попустљивости на једној 
и анархистичке разорљивости и не- 
покорне тврдоглавости на другој 
страни. Бизмарк је у своје вријеме 
европске народе подијелио на два 
пола. Женски нол је додијелио Сло- 
венима! И Маринковић у својем го- 
вору у биоградској Народној Скуп-

1птинн нрећутно потврђује Бизмар- 
ково мишљење, јср велп да се на 
челу српске спољашње политике 
налази човјек, који није рођен да 
води. Зато српски национални по- 
слови и иду наопако! Који су ро- 
ђени да воде, њима се дају улоге 
оргдна за извршавање наредаба, а 
којн нијесу способни за вође, би- 
вају одабирани за генерале. Ту ва- 
ља тражити прави узрок, због чега 
Србн у својој државној и нацио- 
налној политици веома радо трче 
за туђим правцима, приклањајући 
се јачима под разним лијепим из- 
говорима. Што рекну Велике Силе, 
то је за њих светиња. Своју неак- 
тивност и неподобност својих вођа 
за акцију једва чекају да оправдају 
жељом моћних чинилаца, да се мо- 
ра чувати мир! Док траје тај фа- 
мозни мир, моћни се за леђима по- 
годе о подјели малих, па кад иза- 
ђу на сриједу са свршеним чином, 
Срби мало нрограју, и снисходљи- 
во се поклоне са лажном утјехом: да 
се нијесу могли крвити са цијелим 
свијетом! Неактивна душа вазда 
ће наћи лијегшх разлога за изви- 
њење своје слабодушности, особи- 
то ако још раснолаже и добром 
шко.чском спремом. Г1оврх тога и 
српска демокрагија у великој мјери 
/е Ослабила акгивност народних 
нам вођа. Кроз толики низ пото- 
њих година највише из редова срп- 
ске демократије бивају брљане и 
понижаване личности, које су на 
народним врховима, те се исте скла- 
њају са својих командантских по- 
зиција са кобним увјерењем: да је 
боље живјети у миру у позадини, 
него ли се лактати са нељудима 
Тијем све више бива развијана она 
наша склоност према неактивности 
и попустљивости, са којом смо се 
родили као Словени.

Горку истину изрекао је Марин- 
ковић у својем говору и о српским 
критикама Русије. Срби у Русији виде 
нешто огромно и недостижно, неку 
страшну силу, која на овоме свијету 
постоји само зато, да српским бес- 
посличарима готови ручак! Ми може- 
моилида спавамо, ијш да семеђусоб- 
ногложимо, или да хазардирамо на- 
родне тековине, а матушка Русија, по 
нашем наопаком схватању, само да 
нам готово све приноси на нашу трпе- 
зу! И кад нешто изгубимо, најви- 
ше својом кривицом, и на њу се 
жалимо. Русијина је дужност да 
најприје гледа руске интересе, јер 
кад су они на свом мјесту, тад је 
и свијема Словенима лакше. Нама 
је, пак, дужност да прије свега сами 
гледамо своје интересе, па ће намта- 
да Русија лако помоћи, а сав ће нас 
остали свијетвише поштовати. Ру- 
сија, већ самим тијем, што је ве- 
лнка, што се развија и што посто- 
ји, јемство је за нашу будућност. 
Али та будућност зависи у првоме 
реду од нас самих, јер Русија није 
обвезна да помаже и проналице, који

своју кућу руше, ма те пропалице 
биле и њен најближи словенски род.

Такве и сличне погледе заступао 
је П. Маринковић у својем говору. 
који је због истих заслужио и на- 
шу пажњу.

Дарданели
Дарданелско питање, које је, како се 

вели, овом приликом нокрену го од стра- 
не Русије, у нуној мјери занима све. те се о 
њему и на дуго и на широко расправља 
О њему је ових дана на уводном мјесгу 
донио чланак и новосадски „Браник“, 
који и ми преносимо како би се видјело 
шта се и како о томе суди. Тај чланак 
гласи :

Овај мореуз ниже Цариграда, који се 
у старом вијеку звао Хелеспонт. а у но- 
вијем вијеку се зове Дарданели, увијек је у 
свјетској повјесници, особито у повјес- 
ници Балканског Полуострва имао врло 
велик значај. Преко тога мореуза прешли 
су Турци у Европу на скоро сто година, 
прије него што ће године 1453. заузети 
Цариград, и ношто су године 1379. на 
Косову разорили српско царсгво. Али 
Дарданели добијају своји велику, свјет- 
ску важност, кад је Русија постала ев- 
ропска велесила, која је почела да им- 
понује читавој Европи. Знаменито Црно 
Море, та искључива својина Русије, стоји 
непосредно на улазу у Босфор. тај див- 
ни водени пролаз кроз Цариграда за 
Мраморско Море кроз Дарданеле за Егеј- 
ско Море и за везу са свјетски саобра- 
ћај на Средиземноме Мору.

Положај Цариграда са Босфором, Мра- 
морским Морем и Дарданелима гако је 
импозантан. да је велики Наполеон !., 
кад је био ступио у преговоре с руским 
царем Александром I. ради деобе Турске, 
својој околпци, бацивши поглед на гео- 
графску карту положаја Цаоиграда, ре- 
као: „Шта? Зар уступити Русији Цари- 
град?! То би значило: уступити Русији 
господство над свијетом!“

Тај положај Царшрада важан је био 
баш због Дарданела, јер је Русија за 
про.чазак кроз Дарданеле могла да раз- 
вије своју војничку снагу средством своје 
флоте из Црнога Мора. С тога је Русија 
вазда гежила иа и данас тежи, да има 
слободан пролаз кроз Дарданеле, и го 
ие само за своју трговинску морнарицу, 
него и за своју флогу, из Црнога Мора 
у Егејско Море. Али само једаред-је Ру- 
сији пошло за руком, да постигне од 
Порте слободан пролаз за своје ратне 
лађе кроз Дарданеле, а то је било, кад 
је мисирски погкраљ Мехмед Алија са 
својом војском притиснуо Порту те је 
била опасност, да ће мисирска војска 
заузети Цариград. Ту је Русија пружила 
помођ. Тада је руска флота из Црног 
Мора на основу уговора од 8. јула 1833. 
искрцала руску војску на обалу Цари- 
града, те су руске ратне лађе слободно 
про.чазиле кроз Дарданеле против војске 
и фчоте мисирског Мехмед-Алије. Фран- 
цуска и Енглеска придружиле се Русији 
те Мехмед Алија буде принуђен, да склопи 
мир са Поргом.

Но од то доба, од кад је руска флота 
пролазила кроз Дарданеле, свагда Је За- 
пад Европе страховао, да Русија може 
једног дана својо.м флотом из Црног 
Мора заузети Цариград те се, кроз Дар- 
данеле и Егејско Море, створити у Сре 
доземноме Мору. С тога је у дугу низу 
година било у погледу Црног Мора сва- 
гда те размирице: хоће ли Црно Море 
бити таге с1аизпт или таге арегшт, тј. 
хоће ли Црно Море биги затворено море, 
приступачно само Русији, или отворено 
море, присгупачно свима европски.м др- 
жавама, дакле флотама свију велесила, 
јер се Порта држала свагда тог начела, 
осим оне изнимке у години 1833. за Ру- 
сију, да без њене дозволе не смије ни 
једна ратна лађа страних сила проћи 
кроз Дарданеле.

Велики и крвави кримски рат, који су 
уз иомоћ Турске прогив Русије водиле 
од године 1854. до године 1856. западне 
силе: Француска, Енглеска и Сардинија, 
уираво се гицао Црнога Мора и Дарда- 
нела. Јасна је била ствар, да би Русија 
са својом флотом из Црног Мора могла 
часком заузети Цариград. С тога, кад су 

западне силе у кримском рагу иослије 
заузећа Севас гоноЈва потукле Русију, у 
иариском уговору од 30. марга 1856. 
усгановиле су да грговачке морнарице 
свију држава, дакле и Русије, могу с.:о- 
бодно пролазити кроз Дарданеле, а.чи 
рагне лађе ниједне државе да не смију 
без Поргине дозво.че проћи кроз Дар- 
данеле. Русшу пак гако су стегли, да у 
Црном Мору не смије држан! ф.чо1у, 
него само неколико мањих ратних .чаћа, 
исто тако, као и Порга, ради по.чиииј- 
ског надзора својих обала. Но Русша |е 
иослије француско-њемачког рата са лон- 
донским нротоколом од 13. |ула 1871. 
сама себе ријеши.ча ограничења, садржа- 
ног у париском уговору у иогледу др- 
жања флоте у Црном Мору и то са из- 
Јавом, да такво ограничење вријеђа суве- 
рена права Русије.

Порта је задржа.ча себи сгаро право 
забране пролаза ратних лађа кроз Дар- 
данеле. У јапанском рату би Русија врло 
радо била употребила своју нову црно- 
морску флоту против Јапанаца, па би 
можда била и успјела прогив Јапанаца, 
али Русија није могла добиги дозволу 
од стране Порте за пролаз кроз Дарда- 
не.че, па је с тога морала кроз дугачки 
пут управити своју стару балтијску флоту 
прогив Јапанаца, који су ту стару руску 
флоту, као што је познаго, код Цушиме 
потопили. као шго су тако у иочечку 
рата на мучки начин погопили руску 
флоту у Порт-Артуру.

Нема сумње, да је свагда за Русију 
најважније питање било питање Дарда- 
нела, па је и данас то важно питање искр- 
сло при данашњем рату Италије против 
Турске.

Италија има данас саразмјерно јаку 
флоту, има и неколико грдосија ратних 
лађа, које се зову дредноти, дочимТур- 
ска има слабу, готово никакву флоту, 
која се у садањем рату тако сакрила иза 
Дарданела, да не буде уништена од ита- 
лијанске флоте.

Познато је, да су Њемачка и Аустро- 
Угарска у корисг Турске жед>еле да њи- 
хова гобожња савезница И галија не води 
рат са Турском у водамл Балканског 
Полуострва. Али се ово тако у ночегку 
рага показало као немогуће, пошго ;е 
Игалија бомбардовала Превезу, турско 
пристаниште у Арбанијп.

Али Италија, да би дала самртан удар 
Турској, почела је ставл,ати своју флоту 
у Егејско Море, па је и.зглечало, да се 
италијанска флога приближава Дарда 
нелима.

Наједаред се прострла вијест, да ита- 
лијанска фчота хоће да блокира Дарда- 
неле, т. ј. да Италија стуиа у дарданелски 
мореуз, а та блокада би значила пред- 
радње за освајање Цариграда.

Даиас истина да су Дарданели утвр 
ђени са европске и са азијске стране, 
али га су утврђења, осим неколико мо- 
дерних, врло једна, има ту сгарих тур- 
ских топова још од прије више него сго 
година. Држи се, да би итапшанска флога, 
и ако уз велике жргве, могла нродријсчи 
кроз Дарданеле те доћи у Цариград.

Према том се положају Русија нашла 
нобуђена, да се огради против блокаде 
Дарданела, јер да би та блокада тобоже 
штегила трговачке ингересе Русије, по 
шго би промет на Црноме Мору био ча 
руску трговину осујећен тиме, што трго- 
вачке лађе кроз Дарданеле не би мшле 
доћи у Е ејско Море, те иа евроиска 
тржишта. Ово никако не стоји, јер и.з 
Црног Мора има руска трговина и 
свој пут на ушће Дунава, истина много 
дужи и скупљи. Али свака блокада мора 
увјек бити скопчана са извјесним незго- 
да.ма за неутралне државе.

Изгледа, да се Њемачка и Аусгро- 
Угарска хоће да придруже Русији због 
својих привредних интереса па и Енгле- 
ска и Француска, те изгледа, као да ће 
Италија напустити мисао блокаде Дар- 
данела.

Зашто Русији не би била по вољи 
блокада Дарданела, то је мало чудновато. 
Изгледа, да би та блокада гребала да 
буде у интересу Русије, јер са продира- 
њем игалијанске флоте кроз Дарданеле 
Игалија би извршавала посао Русије. Али 
гу онда долази једно врло крупно пи- 
тање. Италија би продирањем кроз Дар- 
челе могла заузеги и са.м Цариград, а ту 
би онда надошло крупно пигање оп- 
станка Турске у Европи.



То је оно, чега се жацају све европске 
велесиле. Но хоће ли се Италија хтјети 
дати задржати од блокаде Дарданела, 
да присили Турску на признање анексије 
Триполлса то :е врло сумњиво.

Дарданели носгају опет врло важно 
питање.

Нритско питање
— Грии у незгоди због Крићана —

Ј Грчкој су се нашлн на великој муци. 
Нс зи.тју шга да раде са иеобузданим Кри 
ћаним.ч. Никако пе могу та њихове претје 
рапе захтјеве сузбију, а не.мају ни пута ни 
начина да се из ве.тике пезгоде извуку. Нри- 
врженост Крићапа, која ич ;е до сада увијек 
добро дош.та, сад пријети да их у очигдедпу 
пропаст баци.

Крићани су себи увргили у г.таву да је 
сада најзгодпиЈИ момепат. да сасвијем рас- 
крсге еа Гурцима. Као веле- Гурци. еу зау- 
зеги Грипо.тисом, изгубили главу и сад и.ти 
никад згода је, да се од њих отмемо и при- 
кл.учимо Грчкој. А да то и осгваре, као 
најзгодпији пут изабрали су тај, пгго хоће да 
пошљу своје послапике у грчки пар.тамеиат 
у Агини. II кад су њихови поеланици већ у 
грчком парламепту, онда еу и они под окри 
•Т.ем Грчке.

II док опи гако еуде, дотле су се и еиле 
заштигпице, и Гурека узјогуни.ти, па о гоме 
пеће ни да чују, пего озби.впо пријете Грч 
кој, да ће опа бити одговорна за свакн не- 
промишл.ени и самовољни корак Крићапа. 
Турска јој чак пријеги и рагом

Грчкој није до пролијевања крви. Схваћа 
озбиљност ситуације н пашла ее у ве.тикој 
незгоди. Нити је пристала да навуче на ее 
гн.ев сн.ча, нити да изложи п.тећа гуреким 
ударцима, али пе нде јој у рачун да озло- 
једи Крићапе и да их изгуби за вјечита вре- 
мепа. Почела је да лавира и да угађа и 
једпима и другима пе би ли пронашла златпу 
ередину по оној народној: и еити вуци и 
онпе на броју. Само јој све го мапеврисање 
некако не пде од руке. Крићани су поста.ти 
нестрпељиви и безобзирпији. док су силе по 
челе и строго да поступају. II еад Грчка 
није присгала пи гамо пи овамо. Па.тази се 
на раскрсници и неодлучно погледа и пред 
собо.м и за собом. Пе зна гдје ће.

Ц у ко.тико је Грчка у цијелом том за- 
плету неодлучпија, у толико су Крићапи по- 
сгалп пасртљивији и силом хоће да остваре 
своје захтјеве.

0 томе су стигли ови извјештаји:
У грчкој комори се прочигало писмо пред- 

сједпиштва револуционарне скупштипе на Кри- 
ту. у којему се истиче пријека нужда, да 
кригски посланици доћу у грчку комору како 
би се учинио крај садашњем замршепом по- 
ложају. Комора је закључила, да се расправа 
(I гоме одгоди.

Грчки Краљ је управио критској скупшти 
ни брзојав, у којему је одвраћа од шиљања 
кригских послапика у Грчку. Ј политичкпм 
круговима држи се, да је краљево посредо- 
вање настало на изричпу жељу заштитних 
еила.

1’еволуционарна скунштина у Канеји је по 
засебпом изасланству уложила код страних 
копсула прогест прогпв гога, пгго су посла- 
пини револуционарне екупштипе били припу- 
ћени. да са па бродовима заштвтних сила 
враге из Грчке.

Пско.тико хпљада Грка демопстрирали су 
у грчкој катедрали против сила због тога, 
шго се у затопу Суде еа 25 грчких посла- 
лика поступа као са заробљепипима.

Агепце Агепес» јавља, да грчки опози- 
цшшални листсви искоришћују садашн.у при- 
лпку у корист крнгског П11 гања, Ради се на 
гоме, да се у јавност протуре вијесги, како 
у зем.т.и влада узрујаност и незадовољст во. 
Ел.тда је у гоме погледу предузела све пуж- 
не мјере. Прогив пздавача листа «Серип>. 
којп пшри непсгините вијести, води се ис- 
грага.

II гако у недоглед.

Спор Русије и Америчке Уније
Због Јевреја дош.то до конфликта —

Између Русије и Сједињених Аме- 
рички.х Држава дошло је до дипло- 
матског сукоба. Тај сукоб изазвао 
је парламенат у ВапЈиштону, а но- 
вод су му би.чи Јеврејн.

Као што се зна. у Русијн не тр- 
пе ни ма.чо Јевреје. Како пмају само 

ведиких кубура с њима, то их не- 
радо гледају у земљи. Зато је Јевре- 
Јима забрањено, да се усељују у 
Русију. а иначе их из ње прогоне. 
Како Јевреји имају вр.чо великог 
рачуна и огромне користи у Русији, 
то се на све могуће начине дови- 
јају да би се само могли у Русији 
да настане. Тако су се користили 
и трговинским законом, који изме- 
ђу Русије и Сједињених Америчких 
Држава још од 1832. г. постоји. 
Прешли су у америчко држављан- 
ство и тако су се поново почели 
да настањују у Русију. То изигра- 
вање Русија није могла да подноси 
те их је почела опет да протјерује 
и ако су амерички држављани. Због 
тога су у парламенту у Вашингто- 
ну посланици дигли протест и тра- 
жили да се укине трговински уго- 
вор пошто је Русија повриједила 
уговор, јер забрањује Американци- 
ма јеврејске вјероисповијести дола- 
зак у руско царство. С руске се 
стране против тога тврди, да Ру- 
сија намјерава да забрани повратак 
у Русију само оним руским Јевре- 
јима, који су се за револуциЈе исе- 
лили у Америку. Посланик Русије 
у Вашингтону нротестовао је про- 
тив предлога ради укидања прија- 
тељскога и трговачкога уговора. 
Према пријатељском или трговач- 
ком уговору од 1832. могу се 
у Русији слободно кретати је- 
врејски трговци, који су амерички 
држављани, те имају прописно ис- 
постављене америчке путнице, док 
је, као што је познато, иначе Жи- 
довима забрањен долазак у руско 
царство. У Америци су веома оз- 
ловољени, што Русија тобож ви- 
ше не респектује америчке путнице, 
па ова зловоља долази до изра- 
жаја у захтјеву, да се разријеши 
трговински уговор. Веома се рази- 
лазе мњења о том, да ли би евеи- 
туални царински рат између Русије 
и Сједињених Држава више наш- 
кодио једној или другој власти. 
Амерички је извоз V Русију већи, 
него руски извоз у Сједињене Др- 
жаве. У америчкој штампи превла- 
дало је међутим схваћање, да руска 
роба није у Америци тако нужна, 
како су амерички производи у Ру- 
сији.

Још се не зна за извјесно, како 
ће се свршити овај спор.

Избори у Њемачној
'■ — Борба напредних и консервативних епемената

Иочетком идуће године у Њемачкој ће се 
извршпти избори посланика за њихов иар- 
даменат т.зв. рајхстаг.

У Њемачкој је за те изборе врло велпко 
иптерееовање. Папредни елементи хоће иа 
њи.ча да поведу одлучпу борбу са консерва- 
тивним елемептом, који је до сада био у ве- 
ћипи. Како је парасло велико незадовољство 
због рада у парламепту либерални и соци- 
јални елементи гаје наду. да им је сада пру- 
жепа згодпа прилика да се истакну. Зато у 
ове нзборе полажу велике наде. Нарола им 
је да је прошло засједање њемачкога рајх- 
стага доннјело само пароду терете, а ника- 
ва права.

1’еакција је у Њемачкој у прошлом пег- 
годишњем засједању силпо нарасла у еваком 
погледу. како на политичком, гако на соцнјал- 
пом, као н на културном пољу. У прном ре- 
ду диепознција је у Њемачкој против владе 
ради гога, што је одбнла захтјен, да се уре- 
дп реформа изборпих ерезова. Бројањем ста- 
иовнншгва за год. 1510. дапи су иредусло 
ви за уређење тога пигања, али нн в.шда, 
1Ш владнне страпке не хгједоше да приетапу 
па реформу гога урећења, које потиче још 
пз шесдесетих годипа прошлога стољећа. ,1и- 
рало би се тпме у привнлегнје власгеле и 
клера. а то су еле.менти, који су нладу по- 
дупиралп.

Влада зпа заједно са страпкама, пгго је 
данас подупиру, да опи репрезентирају еамо 
огромну мањину њемачког карода. па баш за 
то не мисле на го. да гу околносг про.мпјене. 
II за го ће будућп избори бити борба за 

једпако изборпо право, то јест за проширење 
уставних права. Пу баш то иеће влада, а у 
то.м је подупиру издашпо и владине страпке, 
а и сам владар. Цар Виљем пма вр.го вели 
ку склоносг, да води унутарњу и сиољну ио 
лптпку Њемачке попешто апсолутистичким 
пачиио.м. Кад је до тога дошло за кнеза Ви- 
лопа, за ш|»ере са Ватикапом и за врије.ме 
колепијалне дебате, принилегоиапи дееничари 
побојаше се апсолутистичких тих јаспих тен- 
депција пе с обзиром на уггав, него с обзи- 
ром на своју позицију, јер би их иарод мо- 
гао код избора ипак десавупрати, па затра- 
жише против тога и гараптије. Пзабрап је 
посебпи усгавни одбор, који ће формулпрати 
одговорпост највиших чиповпика парламепга, 
али гај одбор пије у том погледу баш ни- 
шта урадио.

11 ради ревизије пословпика ње.мачкога рај- 
стага јавпле су се жеље. II те су жеље биле 
овдје јаче, ондје слабије наглашене. Особиго 
се гражило, да се право интерпелација и 
ппт.зња некако прошири. А.ш какогод субилп 
гоме деспичари склопи, ипак су мислили, да 
би то право ишло у прилог не са.мо њи.ма 
већ и опозицијп, а то би било средство, које 
бп им дано.мпце, одузимало популарност у па- 
роду, поименпце пак пред изборе.

Ушљед свега тога развија се сада у Ње- 
мачкој нелика агитација прогив в.таде и гре- 
ба очекиватп борбу, која ће далеко падма- 
шити опу од године 19(Њ., а могуће ће 
ресултати те борбе и разочарати мпоге, који 
се надају успјеху владино.м.Миели

Тајну пајчешће одаје онај кога се нај- 
више гиче. Ои је повјерава другоме да 
је чува, јер не може сам да је очува.

*
Ко у себи нема вјере, најсигурнији је 

кад ћути.
-»

Срећа је замисао а не ствар, те зато 
неко је срећан оним што другог равио- 
душним ирави.

*
Кад се хоће, све је могуће. Немогућ- 

ност само постоји за мекушце.

Туђа ташгина штрчи највише зато што 
нашу надвисује.

Нма тренутака кад и најр;ечитији чов- 
јек онијеми

Више их се покашчо што су све рекли, 
него они што нијесу ништа рекли.

Кога језик води, тај бесвјесно ходи.
Валси.

Посвећење митрополита 
рашко-призренског

Грчки лист „Неологос" од 5. ов. мца 
доноси чигав ч.чанак о посвећењу г. Га- 
врила Дожића за мигрополита рашко- 
призренског. Тај чланак доносимо у пје- 
ЛИНИ :

„Јуче је у патријаршиској цркви извр- 
шено посвећење новоизабраног митро- 
полита рашко-призренског г. Гаврила 
Дожића.

Посвећење је извршио Њ. В. митропо- 
лит Митилине г. Кирил, уз судјеловање 
Њ. В. мигрополита Лимпоса, Халдијае, 
Леру п Ка.чимпу и Криние. У олтару су 
били Патријарх и синодали Димотик, Ви- 
зијас, Самоса, СимсвриЈе и Деврона.

По свршеном чииу нови митрополит 
рапио-иризренски раздијелио је са па- 
тршаршиског трона нафсру многоброј- 
ним хришћапима.

Загим |е Њ В примао честигања у 
Пр( )госииђелиЈату, гдје су дошлии сино- 
далн и многи други клирици ц лајици 
његови пријатеЈВИ.

Новп митрополит рашко-призренски г. 
Гаврило Дожић родио се 1880. из чувене 
српске породице Медениии у Млрачи. 
Прво школовање свршио |е у мјесту рође- 
ња Морачи, затим свршио је иризренску 
богословију. Год. 1900. ступио је у монаш- 
ки ред, као ђак. По свршетку цризренске 
богословије стуии у великп српски ма- 
настир Високи Дечанп као секретар и 
учитељ. Желећи да се усаврши и продс- 
жи школовање дође око 1904. овлјс од- 
ређеп као свешгеник српскога послан- 
сгва, гдје се одаде изучавању грчкога 
језика, а нмао је за насгавникц г ироф. 
Хрпста Пантазпбиса.

Год. 1905. оде у Агину те се уписа на 
геолошки факултет 14. новембра 1909. 
а пошто положи испиг пред ко.мисијом у- 
ниверзитета, промовисан је зц докгора 
теологпје.

Декан теолошког факултета г. А. Д. 
Кириакос поздравно га је веома лијсш.м 
говором, на чему је г. Дожић врло ли;е 
по одговорио. Но промовисању за до-- 
гора, штампао је г. Дожић своју 1е.\У 
„Хрдшћансгво код Срба“, која изађе у 
Атпни 1910.

По свршетку својих сгудија у Атини г. 
Дожић |е одређен за секретара сриског 
манастира Хилендара у Св. Гори, одакче 
је маја 1910. позван у СкопЈве, гдје ;е 
произведен за архпмапдри га и одређен за 
свешгеника овд. иослансгва српско! и 
управител>а основних шко ш.

Осим књлге „Хришћансгво код Срба", 
г. Дожић је нааисао књшу и о Високим 
Дечанпма, коју је издао око 1908. I.

Радио је и друге сгвчри на сраском и 
на грчком језику. Осим магерњег језика, 
влада грчким, руским и француским |е- 
зиком а у пошљедње вријеме одао се 
нзучавању гурскога језика.“

Политичке вијести
Затон Солум

Епглеска је зппосјела пре.ма еиорааумх еа Пта- 
.шјом затоп Солум п тако (чипатску граннцу на- 
спрам запада знатпо прО1иирпла. Оно запосједап.е 
је трајно п кона'1110. Енглеека ее. чпнн се. за го 
'обнезала, да 1>е помоћп Пталпју да дође до лпра 
еа Турепом. Оснм тога Енг.1еска прњшаје за ћи 
ренапку турско становпште н тпме чпнп п 1ур- 
екој огролпу услугу. За ('ебе стпче Глил<<ка 
ти.ме дакако највише, јер добпја драгоцјепи ко.мад 
земљшпта. које умањује цнјепу талпјапскога I"- 
брука што ее нал ;ш хчз-а-хчз Малтп. Неприлпку 
са талијапско-турскп.ч рагом искорпстпла је и 
Француска, јер је рпјешпла старо једно (Чторнп 
питап.е п аапосјела војнпчкп об<- оазе ђапел п 
н ( плуан. Обе оазе ппаче без важности добијају 
гу важпост тако, да успоетапљају везу из.чеђу 
Тунпса п Трппо.шса и Грпиолиса са Чада-јсзеро.м.

Кинеска револуција
Из Шашаја се јавља, да је дефишггивпо запе- 

чаћепа еудбина садашн.е царске кппеске династп- 
је. јер је закл.учеш), да се п.ма свргнути. 1’епу- 
блнканцп су попудплп предеједшшггво пове репу- 
блпке познаго.ч држашшку Јуашипкају, а потпред- 
сједншптво нођи усташа дру Сун .Јат С.ену. Царска 
породпца добиће богагу апанажу. 1ибету су 111 
побунп.ш кнпескп војнпци. те оп.вачкали чпоге 
манастпре. Ј’ Шашају држе, да су ту побупу и- 
за.ша.ш Еиглг.ш, који би хтје.ш окуппратп Гнбет 
под пзговоро.ч. да успоставе ондјс мпр. 11ри.мпјф‘ 
је између усташа и владе продуљено до копца 
овог мјесеца. По једпој нијеетп из Лопдова. пала- 
зи се у Манцуријп {преко сто хпљада јапапских 
војппка, којп чекађ згодан час да окуппрају ,чп- 
таву ту нокрајину.

Персија
Службено се из Царшрада јавл.а, да су руеке 

чете ушле. у персиски терпторпј, Јр.мша. радн 
којега ее јопг нијесу пагодиле Турска п Пер- 
спја и којп је у задн.е доба запоеједиут турским 
чета.ча. 1’уски послаиик у Цариграду настојп, да 
улирп мјеродавпе кругове у Царшраду. Турскпм 
је четама палоаочш, да ие узмакпу. Турска нлада 
је огпослала у гом смислу ноту велевластима.

8епики данак
— Четири гроба на Андријевици —

Најмање обласно мјесто варошица 
Андријевица - у међувремену о.т 18. 
сеитембра до 7. децембра, ове године, 
претрпјело је огромаи удар: изгуби.чо је 
за тако кратко вријеме четири драгоцјена 
живота, а го све би тако изненадно и 
неочекивано.

Нрва жртва би уваженн трговац, нај- 
угледнији грађанин и бив. нредсједнпк 
опшгине кан. Мина Радоњић, којн у још 
добро) снази - 57. години живота на- 
прасно умрије, оставивши спомен да вје- 
чиго с.чужи као примјер како се особи- 
тим трудом, непрес ганим радом и ста.ц- 
ним интересовањем за све ш го је добро 
и корисно може доћи до онаквог угледа 
и поштовања, које је он ненодијељено и 
код свакога уживао.

АндриЈевица, у којој је први п најглав- 
нији трговац био, за чше се унапређен.е 
највише старао, којој ;е н први пред- 
сједник био, не може и не смије забо- 
равиги поштовања дужну успомену Мипе 
Радоњића.

Друга жргвз, одмах за првом, а кољ 
је изазвала највишу тугу и жалост, јес .а 
ма.чи Момчи.чо — Мом > син Ми.љапт 
Ла.чевића, невинапше од непуне 4 го- 
дине, а који напрасно иремину оставив- 
ши тужне родигеље и све мјештанс, да 
га вјечито оп.чакују.

Одмах иза ове жалости, а послије 
кратког боловања, умире младо и узо- 
рито момче, Милета Дедовић, унук чу 
веног Мира Дедовића, у својој 24. години. 
ге са њим сахрањују се и све наде једно;' 
бујног живота, који обећлваше с.пгедкти 
стопама свога д;еда.

Да бл опшга жалост преврши.та на;- 
вишу мјеру. судб;н:а ;е хг.ела да шоче- 
кивано и тр.нично изгуби живот н.ишј 
опште уваженл г о.млљена Даница, добрл 
н узорига су:.'руга г. Радо.мпра Веш шић.;



! ;,а ,мј: ;а чегв >ро д.еце, инте.шген-
а ■; врло умна жена, која је свакнча 
;>;им држан.ам, одличним нонашањем 

н нрЈдусрет.мњодЈћу задивљавала.
Њена успомена никад неће потамнг.ти, 

; т>1 је с :аба ут.еха за све њене по
ш1Т'ваоце, а шта тек да каже.мо ?а лдго 
\-.|.в;:је.Ђеног њеног суируга, који је тако 
н.ежно љубљаше, кога она разумиЈеваше, 
.г.| му и у најгежи.м његовим тренутци.ма 
илс дала осјетити никакву горчину ов.н а 
.д:.1сга прегорког земаљског живота.

Д/жле, између старњих и у.мних гра- 
ђ-ша и.чгубис.ио најрачборитк.ег; између 
V. :ађнх нлнагренње'- и најприкладни|ег; 
из.међу дјеце наЈдпвније. а од жена 
1:<:јњежнију, најл.епшу, на.образованију.

Овакве чстири жртве осјетан су губи- 
т.-.к за велику област. нек.моли за малу 
Ачдријевлцу, ко;а плати тако скуп и дра 
гои.ен данак, а за гако кратко вриЈеме.

В. М. Д. „Комски"

Српство
Академи.ја иа.јбољем спиеу за народ. Иред- 

сје.иншЈтво ( рпске Крал.енске Акидемпје, па сво.ме 
гагтапку од ">. оно1’ мјееепа. од.пчило је, па ос- 
ц.>в\ '.тручнпх реферепата г. г. д-ра Јовапа Скер- 
лнћа п .1. ЖиванонпГ.а. да се сппс г. Ж. <>. Да- 
чи11Л 1> а к о л о ј и <к и в е . као пајбо.вп од 
111).1пео‘нпх еппса, паградп наградом заду.кбппе 
Дпчптрпја ( тамепковпГ.а ;>а пајбол.е сппсе аа на- 
Р'>1. Награда је хил.аду дпнара у злату. (пис г. 
Дач111.а пггампа1,е се у двадесет и иет хивада 
примјарака п раадаће се бесплатпо народу.

Словенство
Частољубиви научник. Па Прага јавл.ају. да 

ее тамо \бпо \ гвом стап\ професор еловепске 
псторије на чешко.м свеучплшиту др. Јсспф Ппч, 
који је бпо поапат због својпх паучнпх радова. 
Огобито је био па се навукао општу пажњу ПО 
П1.|>едпи.х дана својим расправама о Краљодворском 
рукоппсу, тврдеГ.п да је он аутентпчап и да је 
јавпост бпла обмаи.нвана. Он је рукопис слао у 
Гјцлееку и Фрапцуску радп испитнван.а п истра- 
■.кпван.ем се утврдило да је аутептпчан, на осво- 
ву чега је професор и доказинао исправност ру- 
коппса. која је била спорепа. Н.егово доказпван.е 
до бјесиила и бјесомучности је доводила т. зн. 
папредпу чешку страпку попгго је вођа реалнста 
позпати Масарпк првп био којп је почео огворе- 
ио да сумн.а у пеправноет Краљодворског руко- 
ииса и да га оепорава. Каква се хајка бпла ди- 
гла у тпм лпстовп.ма протпву Ппча мо;ке с,а пз- 
вестн п.: тога. што није само личпост него п 
наушу спрему овога паучника остављала па ми- 
ру. Го је частол.убивог професора толико потре- 
г.|о п до дпа грца забољело, да је одузео себи 
а.ивот огорчен и па себе и на друге због опште 
неправед.впвостн.

т Н. II. Бекетов. (,'лавни руски хемпчар Н. Н. 
Еекетов. личнп пријатељ прије умрлог славног 
руско! хемпчари Мснделејева умро је у евојој Ко 
годинп. 1’одио се године. 1827. у Пенсп на пма- 
II,\ снојпх родптсл.а н свршио је своје пауке из- 
врспи.м успјехом. поелпје чега је именовап на пе- 
троградском вшпе.м женском лицеју за професора 
и;: хемнје. Г.но је учител, садашн.ега цара Нпколе, 
док је овај био још престолонашљедник. За ври- 
јеме бачких немпра године 1к'Ј9. заузео се код 
цара за 1>аке и нспословао је бла.кп поступак од 
страпе властп. Бскетов је написао огро.ман број 
паучних дјела ванредно важпога садржаја из обла- 
сти хемије.

Кратке вијести
Аусгро-босанска банка. Банка за хп- 

иотекарни кредит и Унионбанка замоли- 
Не скорим заједничку дозволу за осни- 
вање једног банковног завода у Сарајеву. 
Овај 1.е нови завод носити наслов „Аус- 
гриско-Босанска Банка“. Та нова банка 
иредузеће иослове бечког одјељења Уни- 
онбанке. Особига ће сврха нове банке 
бпти набавке и посредовање хпиогекар- 
пог кредита. Дионнчарски капитал изно- 
сиће за сада 4 мњчијона, али се може 
полићи и на 12 мнлијона.

+ Хуго Лублинер У Бер.чину је умро 
пјесник веселих игара Хуго Лублинер у 65 
г.јдиии живота. Његово је право име било 
Хуго Биргер. У 17 години г.очео је пи- 
саги всселе игре. Као син трговца био 
је веома брижио васннтан. За љетоздња 
у Холстајиу наиисао је сво е прво веће 
дје.чо „Женскп адв:ч<ат“, које се у Бечу 
:■рпказивало. И ако је имао дара за лијегу 
књигу. који је био и у његовој кући 
особито ра.звњен, као и повољним жи- 
вотним при.чикама н успјесима (јер је и 
барон Хи.чсен, интендант кр. по.зоришта 
у Берлину, био његов велики пошгова- 
лаиу насуирог свему томе, посветио се 
Лублпнер фабрикангском пољјву, па је 
ппоучавао ткачки занат пунпх8 годпиа. 
Њ:1.!ед у пракгични живот и обичај с њи- 
мг често се одржава у његовим Дјелима, 
\ ко.има су изнесени тинови и појаве из 
свагдњињостн, па је тако и насгала ње- 
Г')њ: к >медпја „Пето коло“. Дал.е Је иоз- 
њгга његова 1.;ума „Модели из Шер.1- 

дана“. С Павлом Линдауом написао је 
комедњу „Госпођа Сузана“. С мање ус- 
пјеха оглледао се покојник у роману, али 
се у своје вријеме веома много читао цик- 
лус „Берлин у царевини**.

Индустрија у Бугарској. У софиском 
„Трговинском Вјеснику** објављен је пре- 
глед индустриских предузећа, која данас 
постоје у Бугарској. Године 1887. у Бу- 
гарској је бипо свега 36 фабрика, и то 
све у малим размјерама. Крајем 1894. го- 
дине било их је 100, са уложеним капи- 
га.том од 14,000 000 круна. Године 1904. 
било је 166 фабричких предузећа са 
30,000.000 круна уложеног капитала; кон- 
цем 1907. било их је 206 са 53,900.000 
круна капитала, а 1909. године број фа- 
бричких предузећа био Је 261 са 64,000.000 
каиитала. Вриједносги њихове производ- 
ње те године оцјењена је са 72,000.000 
круна. Велики дио тих фабрика живи је- 
дино од лиферација за државу.

Руски сликар и атлете. У кафе-шан- 
тану „Реџина Маргерита" у Риму сједео 
је међу публиком сликар, питомац ака- 
деми;е Мјасоједов. Он је цртао у свој 
албум живописну групу талијанских ко- 
њичких официра, који сједијаху у друш- 
тву неких дама. На по.зорницу пзађоше 
два атлета, те се сгадоше продуцирати 
у дизању терета. На крају ради рекламе 
атлеге обећаше 500 .чира оном, који по- 
нови њихове продукције. Мјасоједов ос- 
гави свој албум па се упуги за кулисе. 
Послије једног минута б|еше он већ на 
позорниии, и шале, с осмјехом на уснама, 
много чистије иљепше од она два агле- 
та по занату, понови све њихове пијесе. 
Експазивна публика извижде аглете. тап- 
шући у исто вријеме руском јунаку. Најпо- 
слије Мјасоједов загражи 500 лира. Аглеге 
појуре на благајницу и у управу, и некако 
скуцају погребну своту. Онда Мјасоједов 
изЈави са есграде, да тих 500 лира поклања 
у корист породицама талијанских војни- 
ка, који погибоше у афричкој експеди- 
цији. Захваћена пагриотским одушевље- 
њем публика јеприредила бурну овацију 
руском сликару.

Крај кинеском перчину. Дозволом 
кинеског цара, да се може одсјећи пер- 
чин, од кинеских дипломата први се ко- 
ристио кинески посланик у Бечу Шен- 
Вуј-Линг, који |е ових дана дао осјећи 
свој перч.ш н обукао европско одјело, а 
кинеску сукњу баиио. И тако ишче.зава 
код Кпнеза 1едно обиљежје, које их је 
неколико хиљада I одпна разлоковало од 
осталог свијета.

Нови аероплан Два инжињера, један 
Француз, а други Енглез, пронашли су 
нов систем аероплана. Пробе, које су с 
тим аеропланом вршене у околини Па- 
риза, показале су одличне ресултате. 
Апарат личи потпуно на птицу; има по- 
кретна крила, која могу да се потпуно 
савијају. Доњи дио апарага је нарочито 
солидно израђен и направљен у облику 
велосипеда с три точка. Кад се спусти 
на земљу, авијатичар може наставити пут 
као на велосипеду. Тај проналазак је врчо 
важна ствар, јер се досад стално повла- 
чило питање о томе, како ће се аероплан 
што лакше моћи да преноси.

Дневник
Вратио се у пријестоницу. Ње- 

гово Величанство Краљ вратио се 
у недјељу у вече у пријестоницу 
са Даниловграда, гдје је провео 
два дана.

Били у лову. Њихова Краљ. 
Височанства Краљевић Нашљедник 
и Књаз Петар извезли су се оно- 
мад на аутомобилу до Тополице, 
гдје су ловили у забрану, па су се 
отуда, пошто су у тополичкоме 
дворцу преноБили, сјутра дан вра- 
тили на 1Детиње.

Н. Скупштина. Јуче послије под- 
не Н. Скупштина држала је сјед- 
ницу, на којој је претресан предлог 
закона о таксама у начелу и у по- 
јединостима. Послије дебате, која 
је краће вријеме вођена, предлог је 
коначно примљен са незнатним 
измјеиама одборским. Обољелог 
министра финансија г. Филипа Јер- 
говића заступао је начелник Ј. Хај- 
дуковић, који Бе га и у будуће у 
Скупштнни заступати. Послије под- 
не такође ће се држати сједница, 
на којој ће се подншети нзвјештај 
одбора за молбе и жалбе и финан- 
сиског одбора.

Држазни буџет. Финасиски од- 
бор проучио је предлог државног 
буџета за идућу годину заједно 
с накнадним захтијевима и исправ- 
кама и већ је оштампан и раздије- 

љен посланицима, те ће се о њему 
у Народној Скупштини расправља- 
ти још колико послије подне. У томе 
свом извјештају финасиски одбор 
констатује да се влада при скла- 
пању овога буџетског предлога ру- 
ководила великом обазрнвошћу у 
предвиђању државних расхода, да 
се креће скоро у границама већ 
одобреног буџета за ову годину, да 
је повећање извршено само код 
ових партија гдје се никако није 
могло без штете по државне ин- 
тересе и да се руководила прнн- 
ципом да се једном стане на пут 
сувише наглом свакогодишњем рас- 
тењу његовом. Финансиски одбор 
даље констатује да је влада за по- 
крићебуџетом предвиђених расхода 
нашла и нове изворе у предлогу 
закона о таксама, у предлогу зако- 
на у измјенама у закону о порезу 
и у повећаЈву дација на маслине, и 
налази да су прва два закона ос- 
нована на принципу разложности, 
док би трећи предвиђени приход 
требао да буде регулисан законом 
и то тако да се порезује уље, а не 
маслине — дрвета. Финансиски од- 
бор није могао учинити никаквих 
уштеда без штете по државне ин- 
тересе, те је учинио само незнатне 
уштеде, накнадна тражења и нека 
повећања у споразуму с владом. 
Уз овај извјештај налази се и од- 
војено мншљење Блажа Анђелића 
о завршном рачуну за 1910. год. 
који налази да је те године било 
стварног дефицита.

Ни братски, ни српски. Позна- 
то је, да је Св. Синод цариград- 
ске васељенске патријаршије готово 
једногласно изабрао за призренског 
митрополита сина наше јуначке отаџ- 
бине архимандрита г. дра Гаврила 
Дожића. Ради тога избора подигли 
су велику грају теразиски служ- 
бени пјемонтези. Не свиђа им се, 
што је за митрополита призренског 
изабран — Србин из Црне Горе! 
Сад улажу све могуће и недопу- 
штене силе, да спријече Дожићево 
устоличење. Из Биограда се аги- 
тује не би ли се свештенство 
рашко-призренске митрополије по- 
бунило противу Дожићева избора. 
Купе се некакви потгшси, пишу се 
чак и протести и састављају се 
подметнуте резолуције, којима се 
народ и паства призренске митро- 
полије позивају, да Дожића не при- 
ме нити га признају за својега ми- 
трополига, пошто он није био кан- 
дидат Србије!!

А зар Дожић није Србин, тера- 
зиска браћо?! Зар он не осјећа 
српски, зар у његовим жилама не 
тече српска крв, зар његову про- 
свијећену душу не загријевају оп- 
шти српскн идеали?!

Небрагски прст агитације проти- 
ву Дожића доспио је и до Скадра. 
И ту је покушано, да се наш живаљ 
побуни противу његова избора.

Ако наша браћа у рашко-при- 
зренској епархији, по својем чистом 
нахођењу, налазе своју срећу у 
томе, да им један учени Србин ка- 
луђер, рођен у српској Црној Гори, 
не буде црквени поглавар онда 
ђемо и ми бити сложни са том 
њиховом срећом. Нама на срцу 
леже само мир, слога и задовољ- 
ство поменуте наше браће.

Али ми сумњамо, да наша браћа 
из рашко-призренске митрополије 
по својој вољи негодују противу 
Дожићева избора. Њих буне и дра- 
же теразиски пјемонтези, који так- 
вим држањем не чине услугу ни 
Српству, ни слози двију српских 
држава.

Уосталом, вратићемо се ми на 
ову важну ствар још једном. За 
сад је доста и оволико.

Наши и чешки учитељи. Чешко 
учитељско удружење у Прагу пос- 
лало је цетињским учитељима ову 
колегијалну захвалност: „Предсјед- 

ништво земаљског средишњег са- 
веза чешких учитељских друштава 
примило је с великим весељем ви- 
јест о току друге поучне екскурзи- 
је чешких учитеља у Црну Гору, 
која је посјетила такође ваш град 
и била за вријеме стога боравка 
праћена симпатијама славног браг- 
ског учитељског друштва. С тога 
осјећамо и пријатну дужност изра- 
зити вам највећу захвалност исто- 
времено с жељом, да би и чешки 
учитељи имали скору прилику по- 
казати дјелом своју наклоност пре- 
ма вама. Молаћи вас, да нримите 
израз најдуб.љег нашег поштова1+.а, 
биљежимо се: предсједник Ф. Чер- 
ни, вођа екскурзије Адолф В. Обст, 
секретар Б. Скала.“

Рашко-призренски митрополит. 
Избор г. архимандрита Гаврила До- 
жића за рашко-призренско!" митро- 
полита изазвао је у полуслужбе- 
ној биоградскоЈ штампи буру не- 
годовања, шго је нашло одзива 
и у добро познатим најамничким 
листовима ван Србије. Како је 
у тој бјесомучној кампањи, која 
је подигнута противу новоизабра- 
ног митрополита, узета на нишан и 
наша земља, па чак нијесу обишли 
ни наш лист, то ћемо се на ову 
сулуду хајку вратити још колико у 
броју заовим нарочито и одговорити 
по заслузи, ма да им нијесу остали 
дужни ни они честити биоградски 
листови, који су увијек стајали из- 
над њих кад год се тицало опште 
народне ствари, коју би патенти- 
ране биоградске патриоте хтјеле да 
искористе чак и за најзадње личне 
сврхе своје, као што је то било и 
овом приликом. Ми разумијемо, да 
онај који губи, има право да се 
љути, али та љутња треба да буде 
у границама и да никога не вријеђа, 
а нарочито не смије другога да о- 
каља блатом својим.

„Заставин“ цетињски дописник. 
Цетињски дописник новосадске „За- 
ставе“ (злогласни Л Бркић, на жа- 
лост наставник наше омладине!) к 
једном од потоњих бројева речсн 
нога листа опет је под својим пот- 
писом написао масу глупосги и не- 
истина о политичким приликама у 
нашој земљи. ЗанимЈвиво је нагла- 
сити, да 1 ај дописник назива То- 
мановићев режим реакционарним. 
Заиста је реакционаран, јер је под 
њ>им „Заставин“ дописник добио 
помиловање на мОЈвакања и нај- 
топлија заузимања управо оних 
истих „реакционара", којима се сада 
тај бескарактерни створ тако ли- 
јепо одужује! Још више је реак- 
ционаран Томановићев режим због 
тога, што допушта, да га један 
наш чиновник у новинама у ино- 
странству под својим потнисом пе 
само грди, већ и ружно клевега!! 
ЛиЈепа је то реакција, какве се не 
би постидјела ни влада Предсјед- 
ника Француске Републике!

Свакојем стрп.љењу мора једном 
бити краја. Претјерано стрпљење 
и толерирање са стране оних, који 
врше задатке државне власти, че- 
сто пута може изгледати прије као 
слабост или лабаво вршење дуж- 
ности.

Полазећи са тога гледишта, које 
важи и у демократским републи- 
кама, ми смо слободни запитати г 
министра просвјете, да ли су њему 
познати написи његовога чиновни- 
ка Л. Бркића у новосадској „За- 
стави“? Да ли је г. министру про- 
свјете познато да је Л. Бркић, кад у 
„Застави“ потписује нападе и клс- 
вете противу наше владе, у томе 
тренутку не само дописник поме- 
нутога листа, већ у исто вријеме и 
чиновник владе, у којој је и г ми- 
нистар члан? Г. министар без сум- 
ње зна, да би толерирање таквих 
кажњивих поступака од стране јед- 
ног његовог чиновника пореметило 
у државној управи дисциплину, без 



које не лложе бити ни реда, ни пра- 
ве слободе.

Можда „Заставин“ цетињски до- 
писник држи, да му одако стечено 
поданство ове српске државе слу- 
жи као бусија, иза које ће дакше 
некажњено писати противу њених 
интереса. Ади ако он има такву 
мисао, зло би било кад би је. у- 
гледајући се на његов рђав примјер, 
стекли остали честити Срби. Да ови 
неби дошли до такве мисли, потреб- 
но је да г. министар просвјете из- 
врши своју дужност и да позове 
на ред једног својега чиновника, 
који јавно клевета владу и штети 
углед ове земље у једноме страно- 
ме листу. Тијем ће г. министар у- 
једно доказати, да тај његов чинов- 
ник није добио црногорско подан- 
ство зато, да би лакше наносио 
штету црногорским интересима.

Исправка. У 97. броју „Цетнњ- 
ског Вјесника11 од 10. ов. мј. иза- 
шла је биљешка „Наше Г1оште“, 
која не одговара тачности, те сеумо- 
л>ава уредништво да на основу чл. 
11. закона о штампи, изволи до- 
нијети у наредном броју листа сли- 
једећу исправку:

Поштанско-телеграфско одјеље- 
ње није примало жалбе да се 
„Цетињски Вјесник" „рђаво уручу- 
је“ претплатницима, а тако ни за ос- 
тале пошиљке. Истина, прошле го- 
дине жалио се због тога ондашњи 
администратор листа, па се утвр- 
дило, да је до њега самог кривица, 
а био је и такав случај, да је из- 
вјесно лице опорекло једну своју 
жалбу, коју је дотични администра- 
тор био спровео п. т. одјељењу.

Уредништво наводи, да добија 
жалбе од појединих претплатника, 
па зашто те жалбе није спроводи- 
ло надлежној п. т. станици, или у- 
путило своје претплатнике на ре- 
довно рекламирање, кад сезна, да 
наше поште примају рекламације и 
за просте пошиљке.

У поменутој биљешци доноси се 
у изводу чак и писмо, које је не- 
ки непознати претплатник упутио 
уредништву. Ако тај господин, зби- 
ља, или ма ко други има што да 
се жали на коју станицу, или ког 
њеног органа, нека извојш подни- 
јети жалбу и дати потребне подат- 
ке, па ће се иста узети у надлеж- 
ни поступак.

Тада ће се моћи поуздано утвр- 
дити, да ли је кривица, ако се лист 
гдје загуби, до администрација ис- 
тог, или до поште, или до самог 
рекламанта, односно његових уку- 
ћана.

П. т. број 14391. — Из поштан- 
ско—Телеграфског Одјед>ења Ми- 
нистарства Унутрашњих Дјела — 
13. децембра 1911. г., на Цетињу.

Први снијег. Јуче је на Цетињу 
пао први снијег овогодишње зиме. 
Прилично је покрио земљу. Пао је 
и свуда по планинскилА крајевима 
У унутрашњости.

Појавом снијега опет су дошле 
на дневни ред све невоље саобра- 
Т>аја по улицама наше пријестони- 
це. Тек сад се може осјетити, ка- 
кав систем одавно влада у улрави 
пријестоничке општине. Тај је си- 
стем испод критике. То је систем 
нерада, неактивности и несхватања 

савремених потреба пријестонице 
једне модерне државе. Оскудица 
материјалних средстава и немање 
довољнога броја људи само су из- 
говор, којим се забашурује спава- 
ње. Јак просвијећен дух и одлучна 
воља вазда могу, што но ријеч, и 
из студена камена искресати вар- 
ницу.

Неколико пута нагласили смо у 
овоме листу, да би тротоаре (плоч- 
нике) испред кућа на пријестонич- 
ким улицама било лако учинити. 
Потребна је само једна наредба, 
потребан је само добар начин од 
управе општинске. Љетос је у то- 
ме погледу нешто урадила приват- 
на иницијатива, што је доказ, да 
наше грађанство за такве ствари 
има свијести, али да га свијест ни- 
је укалупљена у сталан систем са 
стране општинске власти. Тако ис- 
то довоЈвна би била само једна 
наредба и за прављење олука под 
крововима кућа бар у главним у- 
лицама, Па и од тога не би ништа, 
као и од много чега другога, што 
условљава напредак наше прије- 
стонице. Опет само немар и не- 
активност! Нека иде, како иде!

Пријатно спавање, пријестоничка 
општинска управо!

Разне вијести
Лађа, на којој нема морске болести 

Прије неколико дана стављена је у Хам- 
бургу у промет лађа „Викторија Лујза“ 
те насгунила своје прво путовање у Њу- 
јорк. Лађа је најновијег система, те је 
најљеиша лађа модернога доба. Палуба 
ове лађе наличи на шеталиште на оба- 
ли мора. С обје стране води овај пут у 
дужини од 200 метара. У нутрини лађе 
има прекрасна дворана за забаву и иг- 
ранку. Трпезарија је сва од махагонског 
дрва, те има М]еста за 520 путника. 
Ванредним комфортом уређена је пуша- 
Ба соба, за тим салон за госпође, по- 
кривен стаклом. Затим лађа има двора- 
ну за гимнастику. На палуби уређена је 
кућица за чај и уређен један павиљон, у 
коме се може сједити и за ружног вре- 
мева. 200 кабина има за једну особу а 
130 за двије особе. Од ових има 20 ка- 
бина, које имају посебне купаоне и тоа- 
лету. Четири собе одређене су за држав- 
нике, министре и предсједнике републике. 
Ово |е читав стан, те има спаваћу собу, 
салон, купаону п тоалегу. Ове су кабине 
уређене тако, као собице, те ни мало не 
наликују осталим кабинама на бродови- 
ма. Лађа је тако грађена, да се и на не- 
мирном мору не зибл>е, па путници који 
пугују том лађом не добивају морске 
болесги.

Данашњи парламентаризам.У нарис 
ком листу „Маћп“-у Маурне Праке изнио 
је упуства за оне, који намЈеравају да се 
одаду иолитици. Од тога саоиштавамо 
само нека питања и одговоре, да се види 
како о данашњем парламентаризму ду- 
ховито разлаже:

Што је то полигичар? - Политичар 
је господин, који није ништа, а хтио би 
штогод постати. — Што би хтио постати?
— Посланик? — Шго је то посланик?
— Посланик је господин, који би хтио 
посгати министар. — Шга је то мини- 
стар? — Министар је господин, који не би 
хтио постати опет обичан посланик. - 
Штојето политичко мњење? - Политичко 
је мњење дио одјеће, који ваља често 
мијењати. Обично се облачи реакционар- 
но мњење, кад се полази богатим љу- 
дима на дине. Хоћеш ли, да код избора 
будеш постављен за кандидата, тад је 
најбоље, да обучеш радикално мњење. 
Као министар ваља редовно облачити 
красно црно државно одијело, које при- 
казује гувернементално мњење, јер ми- 
нистар ]е скоро увијек министеријалан, 
особито ако је министар предсједник. —

Што се разумјева под полигичким про- 
тивником? Полигички су противници 
честити људи, који се с други.м полиги- 
чарима не могу сложити у шггању на који 
ће се тањир поставити народнп скоруп.
А што бива са скорпуом док граје рас- 
права о тањиру? — Поједу га. 'а
поједе? Цијели свиет, само порески
обвезник не! Шго је то порески об- 
везник? То је господин, који правп
скоруп и плаћа тањир. — Шгојетомп- 
нистарсгво? Скуп сенатора и посла 
ника, који су срушнли пријашње мкнис-
тарство, да буду његов нашљедник. - - А 
шго је то министар нредсједннк? -- То 
је човјек, који не може прппадатп шље- 
дећем министарсгву након пада св >га ми- 
министарства. — ПЈто раде мпнп.три? 
У недјељу министри не раде ништа. те 
употребл>ују тај слободни дан у недјељп 
за го, да у којем удаљеном покрајинском 
граду открију какав, споменик и нораз- 
дијеле неколико ордена. — Шта је го 
парламенат? Импозантна зграда у ко- 
јој непрестаноговоре људи, који немају 
ништа рећи. а никада не узимају ријеч 
они, који би доиста могли приповИЈедаги 
штогод занимљиво, а не чине го бојећи 
се, да се не компромитују. Та је зграда 
неке врсте кугљане, на којој се куглају 
адвокати и љекари из покрајине као са- 
вјесни и просвијетљени пуномоћпицп овог 
или оног изборног среза. — Каква је и- 
гра то парламмнтарно куглање? -- Оно 
се састоји у томе, да се помоћу малих 
куглица, које се зову гласачке куглице, 
руше дебела и свечано обучена господа, 
која туробно сједе на министарским клу- 
пама. Играч, који је срушио највише цр- 
них к пута. добија министарство, но ако 
је још премлад за министарство, онда му 
се за премију даје које државно секра 
тарство. Што је то интерпелација?
То је пигање, које посланик ставља на 
министра о стварима, које ни на;мање не
занима ни њега, ни министра и код тога 
посланика обично спопада узрујаносг, 
која граје бар до кониа сједнице. — Што 
је то већина? - Већином се називље 
скуп више мањине. Чим више има ма- 
њина, тим је јачу већина. — Што су пар 
ламентарни одбори? То су мала. гиха 
гробл>а, на којима се свечано ноканају 
сва озбил>на питања. — Покапају ли се 
тамо само озбиљна пигања? — Покапају 
ли се тамо само озбиљна пигања?
Не, тамо закапају и старе парламентар- 
це. — Хоћемо ли се бавити политиком? 
— Ако апсолутно не.мамо никаквог дру- 
гог посла, онда слободно...

Позив на пцетплату
Многим нашим претплатницима исти- 

јече претплата крајем овог мјасеца, те 
је већ вријеме да претплату обнове 
како им се не би лист за наступа- 
јуЋу 1912. годину обуставио. Админи- 
страција листа никоме без разлике не 
шаље лист на вересију, те ће зато 
даље шиљаље обуставити свима онима, 
којима претплата свршетком овог мје- 
сеца истече, а бпаговремено је не об- 
нове. На лист је најзгодније се прет- 
платити код поште. Све поште примају 
претплату на наш лист како у земљи, 
тако и на страни. Цијена је листу за 
по године за Црну Гору 5 перпера, а 
за иностранство 712 Франака.

Цетиње, 11. децембра 1911.
Администрација „ЦЕТИЊСКОГ ВЈЕСНИКА".

0ГЛАС
Сви ниже изложени Закони, Стеногр 

Биљешке Црногорске Народне Скупшги- 
не за Краљевину Црну Гору и Албуми, 
Јубиларна издања са назначеним цијена- 
ма могу се добити на Цетињу у књижа- 

рама- Мартиновића и ИваНИНЈевић;. 
А Рашвајпа; у Подгорицн у књижара- ' 
Коста К. Станића и Рундо и Зшора; 
Никшићу књижарама: Си.мата I арчеви 
и Ш. Лаковпћа; у Колашину: \ књиж 
ри; Кујачића п Гошковића.

1. Усгав за Кр. Нрну Гору I
2. Закон наредбе, упуства н Др. , 

за осн. школе __
3. Закон о пар. школама ..
4. Закон о судском поступку у

грађанским парницама --
5. Закон о штампи -- --
6. Кривични Закон . - - -
7. Закон о изборима народнпх 

посланита
8. Закон о уређењу Држ. Савјега —
9. Закон о пословном реду у Држ.

Савјету - >г
10. Закон о Министарској одго-

ворносги
11. Закон о Експрони|ацији . -0
12. Закон о уређењу привредонг --."2

Савјета
13. Закон опривременом послов-

ном реду у Народној Скупшгини - <0
14. Закон о јавније.м зборовима и

удружењима __ .. -- -- -
15. Закон о држ. буџету -- —'30
16. Закон о парохијском свеш-

тенству _.. -_ -- - •-
17. Закон о јавним правозаступ-

ницима ._ _- -- -- --
18. Трговачки Законик .. —'80
19. Закон о порезу на алкохолна 

пића и таксирању судских пресуда —20
20. Закон о поступку судском у

кривични.м дјелима __ __ _- __ Г50
21. Закон о подјели, насељењу и

уживању Бривске Горе __ . _. —"30
22. Закон о измјенама и допуна- 

ма у закону о изборима народни-
јех посланика __ ._ __ .. —'30

23. Закон о административној по-
дјела Црне Горе .. . _ —'30

24. Закон о Устројству судова
у Кр. Црној Гори __ -_ -- — ‘30

25. Закон о измјенама у Кри-
вичном Законику __ __ _. —'20

26. Закон о измјенама и допунама
V закону о порезу на приносод ка- 
питала и рада од 15. нов. 1905. год. —‘30

27. Закон о Лову  ................ .. —'30
28. Закон о држав. новцу .. _. --'30
29. Закон о повластицама ._ '50
30. Закон о рудама ._ __ __ —'80
31. Закон о измјенама и допуна-

ма о јавним правозасгупницима _ —'40

Стеногр.Биљешке Цр. Нар. Скупштине:
Свеска за годину 1906. перп. 4.—

„ 1907.
„ 1908. 2-._
„ 1909.

1910.
„ 1911.(ван-

”, 4

редан сазив) __ __ __ .. „ 0‘5<)

Албуми
— Јуби.чарна издања —

Албум слике из Црне Горе од перп.
1910 године 3'

Албум Владајуће Куће Петро
вић Његош од 1910 год. _ 4 -

Албум Владајуће Куће Петро 
вић Његош у луксузном издању 50

Цетиње, 1911.
Управа Држ. Штампарије

Мд Отв°Ри0 сам 11 ов-ипишС мј. нову кобасичарско- 
месарску радњу у Катунскојулици 
броЈ 20, коју сал\ снабдио прве вр- 
сте свињског и бравјег ллеса, као 
чисте масти, сувог меса, суве сла- 
нине и пршута и т. д.

Цијене су исиод обичних, молим 
за што већу посјету.

Цетиње, 13. децембра 1911.
С поштовањелл

Р 54, бр 42. 1,1 Божо Кривокапић.

ЦЕНТРАЛА:
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА А ЈТ А :

Г Р У Ж (Далмација)

трговачко, индустријско. отпремачно, комисионо и агентурно дионичарско друштво.
Ве.пико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасана, мурала, јеловог, пињевог, храстовог, буновог. 

сировог и куханог. Паркета букова и храстова.
Греда тесаних сваке дименсије. Горивог дрва и енглешког каменог угљена.

ИР’’ Све уз врло умјерене дневне цијене.
Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије В.-њсчик и одгтвснн ' упелник Радомир Кривокапић Орлински.


